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1. Considere um sistema celular hexagonal ideal com padrio de reuso de N em um
ambiente com coeficiente de perda de percurso de a. Considere ainda o downlink, o
receptor posicionado para a condi¢do de pior caso, e apenas a primeira camada de
interferentes. Assuma que a poténcia do ruido no receptor seja uma porcentagem p daquela
de um Unico interferente.

#. 35 a. Calcule a SINR (Signal to Interference plus Noise Ratio).
0.75 b. Considere agora N=7, a=4, e p=10% Estime a SINR (linear e dB) para as

situacdes de nenhum a todos os interferentes ativos.

0.¥5 ¢ Em um sistema real, dependendo da demanda de trafego, nem todos os interferentes
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estardo em atividade ao mesmo tempo. Uma forma de se determinar a atividade do
canal € através do trafego escoado. A probabilidade de atividade do canal, neste
caso, ¢ dada diretamente pelo trafego escoado por canal. Suponha que cada célula
tenha 54 canais e que o trafego oferecido seja 54 erl. Determine a probabilidade de
atividade de canal.

25d. Calcule arazio SINR média.

2. Um link de radio em 3 GHz serd instalado as margens de um vale, com transmissor e
receptor distantes 4 km entre si. Em relacdo as referidas margens, o vale se aprofunda a 16
m e 14 as elevagdes presentes ndo ultrapassam 1 m. (Por facilidade, suponha as elevacdes
no centro do vale.)

a. Supondo antenas transmissoras e receptoras idénticas, determine as suas alturas para
desobstrugdo do caminho de radio.

b. Determine a poténcia do transmissor para um receptor de sensibilidade de -85 dBm
e uma margem de operacdo (para compensar desvanecimento) de 10 dB.

c. Por disponibilidade, a empresa utilizou torres de 10 m de altura para as antenas. O
que ndo se levou em conta, no entanto, ¢ que em €poca de chuva, o vale inunda e as
aguas podem chegar até as ditas margens. Relativamente ao fendmeno de
propagagdo, descreva o que ocorre nesse processo de inundagdo, especificando as
marcas relevantes de acordo com o nivel das dguas e os correspondentes niveis de
sinal.

3. Considere uma célula com formato circular, divida em trés regides: (i) um circulo
central, do tipo urbano, de raio 1 km; (ii) um segmento circular médio, de raio 3 km,
suburbano; e (iii) um segmento circular externo, de raio 6 km, area aberta. Admita que a
poténcia média, tomada na periferia do respectivo segmento, seja aproximadamente
constante dentro de cada segmento e que o sinal sofra um desvanecimento do tipo
lognormal. Considere uma perda de percurso na regido wurbana dada por
L =20log f[MHz]+40logd[km]+40 dB, um ganho de 5 dB para a regido suburbana, e
outros 5 dB para a édrea aberta, ganhos estes relativos a perda da 4rea urbana. Suponha a
freqtiéncia de operacdo de 1 GHz, a poténcia transmitida de 100 watts, um limiar de
recepcdo de -80 dBm, e desvios padrdes de 10 dB para todas as regides.



o.8

a. Determine as poténcias médias na periferia de cada segmento.
¢& b. Estime a porcentagem de cobertura em cada segmento.
0.8  c. Estime a porcentagem de cobertura em toda a drea circular.
p.& d. Determine de quanto deve ser alterada a poténcia da ERB de forma a se ter uma

cobertura de no minimo (aproximadamente) 90% no segmento periférico.
0.¥ e Determine a nova porcentagem de cobertura na area.

Tabela-1 Valores de x e B(-x). Dado: B(x ) = 1- B(-x)

x B(x) x B(x) x B(x)
0.0 0.5 0.9 0.81594 1.8 0.96407
0.1 0.53983 1.0 0.84134 1.9 0.97128
0.2 0.57926 1.1 0.86433 2.0 0.97725
0.3 0.61791 1.2 0.88493 2.1 0.98214
0.4 0.65542 1.3 0.90320 22 0.98610
0.5 0.69146 1.4 0.91924 2.3 0.98928
0.6 0.72575 1.5 0.93319 2.4 0.99180
0.7 0.75804 1.6 0.94520 2.5 0.99379
0.8 0.78814 1.7 0.95543 2.6 0.99534
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